
1. A) Hoeveel middelen waren de vorige periode beschikbaar voor Restauratie en 
herbestemming via de Kerkenregeling en hoeveel is daarvan uitgegeven?  
 
Antwoord: 
Het budget voor de kerkenregeling voor de periode 2020-2023 was oorspronkelijk € 7,8 mln. 
Daarvan is € 4,8 mln. uiteindelijk aan kerken besteed.  

 
Tijdens de tussentijdse evaluatie van het beleidsprogramma Monumenten (halverwege 2022) 
bleek dat de subsidieregeling voor kerken achterliep op de andere subsidieregelingen op het 
gebied van erfgoed. Van de beschikbare € 7,8 mln. was in juli 2022 slechts € 1.031.357,04 
beschikt.  

 
Destijds is besloten om een bedrag van € 1,9 mln. van de subsidieregeling voor kerken te 
herverdelen over de goedlopende subsidieregelingen, zijnde de (1) Restauratieregeling, (2) 
Monulisaregeling en (3) de subsidieregeling voor Archeologie en Klein Limburgs Erfgoed. 
Provinciale Staten is hier op 19 juli 2022 middels een mededeling portefeuillehouder over 
geïnformeerd.  

 
Na de herverdeling van bovenstaande financiële middelen was er nog € 4,8 mln. beschikbaar 
voor de kerkenregeling. Hiervan is € 1 mln. gereserveerd voor Kloosterdorp Steyl. De overige € 
3,8 mln. is bijna volledig uitgeput. Momenteel liggen er nog een aantal aanvragen waardoor wij 
met zekerheid kunnen zeggen dat dit bedrag volledig zal worden besteed.  

 
1. B)  Onderhoud van kerken via de Monulisaregeling al dan niet in aanvulling op de SIM bijdrage 

van het Rijk en hoeveel is daarvan uitgegeven?  
 
Antwoord:  
Van de totale € 4.043.750 beschikbare middelen in de Monulisaregeling is € 2.518.685 besteed 
aan het onderhoud van kerken. Het overige geld is uitgegeven aan groen erfgoed en molens. 
Momenteel blijft er ongeveer € 900.000 over uit de Monulisaregeling. 

 
1. C) Restauratie en (evt.) herbestemmen van andere beeldbepalende gebouwen/monumenten 

en hoeveel is daarvan uitgegeven?  
 
Antwoord:  
Het oorspronkelijke budget voor de restauratieregeling voor de periode 2020-2023 was € 12 
mln. Dit bedrag is in juli 2022 aangevuld met € 643.750 uit de kerkenregeling. Van de totale € 
12.643.750 is € 11.306.236,42 inmiddels uitgegeven.  

 
Binnen de provinciale restauratieregeling zijn de herbestemmingskosten niet subsidiabel. 
Herbestemmingskosten zijn alleen subsidiabel voor kerken in de provinciale kerkenregeling. Een 
andere categorie monumenten kan niet in aanmerking komen voor subsidie voor 
herbestemming.  

 
1. D) Onderhoud van andere beeldbepalende gebouwen/monumenten en hoeveel is daarvan 

uitgegeven?  
 
Antwoord:  
De Monulisaregeling was in totaal € 4.043.750, daarvan is € 625.261 aan molens en groen 
erfgoed besteed. 
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2. A) Hoeveel middelen zijn in deze periode beschikbaar voor restauratie en herbestemming van 
kerkgebouwen via welke regelingen?  
 
Antwoord:  
Voor de restauratie en herbestemming van kerkgebouwen komt er na vaststelling van het 
beleidskader een nieuwe subsidieregeling kerken. Het voorstel is om hier € 4,3 mln. voor te 
reserveren. Kerken die reeds onttrokken zijn aan de openbare eredienst kunnen gebruik blijven 
van de restauratieregeling. Voor de restauratieregeling is in totaal € 15,2 mln. gereserveerd.  
In totaal kunnen kerken gebruik maken van € 19,5 mln.   

 
2. B) Hoeveel middelen zijn in deze periode beschikbaar voor onderhoud van kerken al dan niet 

in aanvulling op de SIM bijdrage van het Rijk via welke regelingen?  
 
Antwoord:  
In 2024 zetten wij € 600.000 in voor het onderhoud van o.a. kerken via de Monulisaregeling. 
Onderhoud gaat deel uitmaken van de nieuwe kerkenregeling waar € 4,3 mln. in zit (zowel voor 
restauratie, herbestemming en onderhoud). De uitwerking hiervan zal plaatsvinden na 
vaststelling van het beleidskader Cultuur en Erfgoed voor iedereen 2024-2027.  
 

3. C) Hoeveel middelen zijn in deze periode beschikbaar voor restauratie en (evt.) herbestemmen 
van andere beeldbepalende gebouwen/monumenten via welke regelingen? 
 
Antwoord:  
Voor herbestemming kunnen alleen kerken in de aanmerking komen via de kerkenregeling á € 
4,3 mln. Overige monumenten kunnen niet aanmerking komen voor herbestemming, aangezien 
deze kosten niet subsidiabel zijn in de provinciale restauratieregeling.  

 
2. D) Hoeveel middelen zijn in deze periode beschikbaar voor onderhoud van andere 

beeldbepalende gebouwen/monumenten via welke regelingen?  
 
Antwoord: 
Alleen in 2024 zetten wij nog € 600.000 in voor het onderhoud van monumenten. Naast kerken 
kunnen hier ook molens en groen erfgoed gebruik maken. Vanaf 2025 kan alleen nog de 
categorie kerken in aanmerking komen voor onderhoud via de provinciale subsidieregeling voor 
kerken.  
 

  
3. Welke wijzigingen in de betreffende regelingen is het College voornemens door te voeren 

t.o.v. de regelingen die golden in de vorige Statenperiode? En wat wil dat zeggen voor de 
verschillende soorten objecten? 

Antwoord: 

Eventuele wijzigingen zullen na vaststelling van het beleidskader worden meegenomen in de 
voorbereidingen voor de nieuwe regelingen. Denk daarbij aan betere definiëringen of nadere 
uitwerking van subsidiabele kosten. De intentie is om de post onderhoud aan de kerkenregeling 
toe te voegen voor kerken die niet in aanmerking komen voor de SIM-regeling.  

We hebben komende periode blijvend aandacht voor religieus erfgoed via de kerkenregeling, de 
restauratieregeling en de grote monumentopgaves (zoals kloosterdorp Steyl en Abdij Rolduc).  



Daarnaast gaat het Rijk vanaf 2024 structureel meer geld investeren in de SIM-regeling, namelijk 
€ 23 mln. per jaar. Daarmee kunnen er ook meer Limburgse kerken gebruik maken van deze 
nationale regeling gericht op het onderhoud van monumenten.  


